

Modulhandbuch Studiengang Künstlerisches Lehramt (GymPO I) Philosophie / Ethik

Prüfungsordnung: 2010

Universität Stuttgart Keplerstr. 7 70174 Stuttgart



Inhaltsverzeichnis

| Präambel | 3 |
|---|----------|
| 200 Pflichtmodule | 4 |
| 26180 Anwendungsbezogene Ethik LA | 5 |
| 26110 Einführung in die Praktische Philosophie LA | 7 |
| 10550 Grundlagen der Philosophie LA | 9 |
| 26130 Grundlagen der Praktischen Philosophie LA | 11 |
| 26120 Grundlagen der Theoretischen Philosophie LA | 13 |
| 26170 Sprache und Erkenntnis LA | 15 17 |
| 20200 Wissen und moderne Zivilisation LA | 17 |
| 300 Wahlmodule | 19 |
| 26220 Theorie des Wissens LA | 20 |
| 26210 Theorien der Normativität LA | 22 |
| 400 Fachdidaktikmodule | 24 |
| 26190 Fachdidaktik II LA | 25 |
| 26160 Fachdidaktik Philosophie/Ethik LA | 27 |
| 3000 Zwischenprüfung | 29 |
| 26110 Einführung in die Praktische Philosophie LA | 30 |
| 10550 Grundlagen der Philosophie LA | 32 |
| 26130 Grundlagen der Praktischen Philosophie LA | |



Präambel

Philosophie/Ethik kann an der Universität Stuttgart als Hauptfach studiert werden. In Verbindung mit den Fächern Bildende Kunst und Musik kann Philosophie/Ethik als Wissenschaftliches Fach mit dem Umfang eines Hauptfachs studiert werden.

Stand: 18. Mai 2011 Seite 3 von 35



200 Pflichtmodule

Zugeordnete Module: 26180 Anwendungsbezogene Ethik LA

26110 Einführung in die Praktische Philosophie LA

10550 Grundlagen der Philosophie LA

26130 Grundlagen der Praktischen Philosophie LA26120 Grundlagen der Theoretischen Philosophie LA

26170 Sprache und Erkenntnis LA

26200 Wissen und moderne Zivilisation LA

Stand: 18. Mai 2011 Seite 4 von 35



Modul: 26180 Anwendungsbezogene Ethik LA

| 2. Modulkürzel: | 091320309 | 5. Mod | uldauer: | 1 Semester |
|--------------------------|--------------|--|---|---|
| 3. Leistungspunkte: | 11.0 LP | 6. Turr | ius: | jedes 2. Semester, WiSe |
| 4. SWS: | 4.0 | 7. Spra | ache: | Deutsch |
| 8. Modulverantwortlicher | : | Andreas Luckner | | |
| 9. Dozenten: | | Andreas Luckner Gerhard Ernst | | |
| 10. Zuordnung zum Curr | iculum: | | | |
| 11. Voraussetzungen: | | Module 0913200301-0 | 913200307 | |
| 12. Lernziele: | | möglichen Aporien; • Fähigkeit zur Unterschanwendung; • Vertrautheit mit der Ir • Fähigkeit zur selbstär Anwendungsprobleme der entsprechenden Lö | heidung der unterdisziplinarindigen Diskus aus verschied sungsvorschl | denen Perspektiven sowie zur Kritik |
| 13. Inhalt: | | Gebiet der Angewandt Rechtsphilosophie ode Unterscheidung von In der Unterscheidung vo Probleme des Dissens und Expertendilemmat Bedeutsamkeit für die Außerdem werden Sch Verantwortung und Na | en Ethik, der progren ethik, der progren der Sozialpholisten der Sozialpholisten en General ethik, der progren ethicken ethik, der progren ethik, | erblickswissen aus dem politischen Philosophie, der nilosophie. Es behandelt die Institutionenethik, die Relevanz terlassen für Anwendungsfragen, sund möglicher Handlungshiedene Wissensformen in ihrer rität der Angewandten Ethik. der Angewandten Ethik, wie iskutiert. Anhand spezieller dene Bereichsethiken exemplarisch |
| 14. Literatur: | | Literaturauswahl (exen | nplarisch): | |
| | | M.: Suhrkamp. 2) Düwell, Marcus/His Stuttgart: Metzler. 3) Fischer, Peter (2004) Krebs, Angelika (H. 5) Lenk, Hans/Ropord Stuttgart: Reclam. 6) Ulrich, Peter (2007) Wien: Haupt. 7) Hubig, Christoph (Technik als provis B. Horn, Christoph (2 Darmstadt: Wiss. Hamps (2007) Parmstadt: Wiss. Hamps (2007) Pa | übenthal, Chri 06): Politische lg.) (1997): Na ll, Günther (He l): Integrative 2007): Die Ku orische Moral 003): Einführe Buchgesellsch | stoph (Hg.) (2003): Bioethik. Frankfurt a. stoph (Hg.) (2002): Handbuch Ethik. Ethik. München: Fink. aturethik. Frankfurt a. M.: Suhrkamp. g.) (1993): Technik und Ethik. Wirtschaftsethik. Bern/Stuttgart/ enst des Möglichen II. Ethik der . Bielefeld: transcript. ung in die politische Philosophie. naft. litical Thought. OUP. |
| 15. Lehrveranstaltungen | und -formen: | • 261801 Integrierte Ve Anwendungs | eranstultung z bezogenen Et | |

Stand: 18. Mai 2011 Seite 5 von 35



| 16. Abschätzung Arbeitsaufwand: | Präsenzzeit: | 42 h |
|--------------------------------------|--|--|
| | Selbststudium: | 288 h |
| | Summe: | 330 h |
| 17. Prüfungsnummer/n und -name: | mündlich, Ğewic unbenoteter Leis den Erwerb ist: F | ogene Ethik LA (PL), schriftlich, eventuell htung: 1.0, Prüfungsvorleistung (alternativ: tungsnachweis), Voraussetzung für teferat im Seminar zu Themen der ogenen Ethik Hausarbeit, 1.0, max. 20 Seiter |
| 18. Grundlage für : | | |
| 19. Medienform: | Skripte/Reader, Thesenpapiere, Tafelbilder, Power-Point, Protokolle, Literatur zur Lektüre | |
| 20. Angeboten von: | | |
| 21. Zuordnung zu weiteren Curricula: | Allgemein Lehramt (Gym → Pflichtmodule | PO I) ab PO 2010 |

Stand: 18. Mai 2011 Seite 6 von 35



Modul: 26110 Einführung in die Praktische Philosophie LA

| 2. Modulkürzel: | 091320302 | | 5. Moduldauer: | 1 Semester |
|--------------------------|--------------|---|--|---|
| 3. Leistungspunkte: | 6.0 LP | | 6. Turnus: | jedes 2. Semester, WiSe |
| 4. SWS: | 4.0 | | 7. Sprache: | Deutsch |
| 8. Modulverantwortlicher | : | Gerhard | d Ernst | |
| 9. Dozenten: | | | as Luckner rd Ernst | |
| 10. Zuordnung zum Curr | iculum: | | | |
| 11. Voraussetzungen: | | Modul 0 | 91320301 (Grundlagen | der Philosophie LA) |
| 12. Lernziele: | | historiso Ethik al Verstän Funktio Fähigke Studiere und Arg | chen Positionen der Prass auch der Metaethik. Sondnis der Grundbegriffe on und deren logischen Ceit zur kritischen Beurteil ende erfügen über herm Jumentationskompetenz | undlegenden systematischen und ktischen Philosophie sowohl in der e verfügen über ein systematisches der praktischen Philosophie, deren ort in der Argumentation und besitzen die ung von Einzelproblemen. eneutische, philologische, Reflexionsten. Verfügen über hermeneutische, urgumentationskompetenzen. |
| 13. Inhalt: | | deontol anhand erster Ü | ogische Ethik, teleologis der Lektüre klassischer | normativen Ethik (Tugendethik, che Ethik, Vertragstheorien) werden Texte erarbeitet. Weiterhin wird ein e der Metaethik (Nonkognitivismus, gegeben. |
| 14. Literatur: | | Literatu | rauswahl (exemplarisch | |
| | | 2) Ho 3) Kar 4) Mil 5) Nie 6) Birr u.a | .: DeGruyter. rwall, Stephen (1997): P | aphysik der Sitten |
| 15. Lehrveranstaltungen | und -formen: | | • | die Praktische Philosophie r "Einführung in die Praktische |
| 16. Abschätzung Arbeitsa | aufwand: | Präsenz Selbsts Summe | tudium: | 42 h 138 h 180 h |
| 17. Prüfungsnummer/n u | nd -name: | 26111 | schriftlich, eventuell mü | sche Philosophie LA (PL), ndlich, 90 Min., Gewichtung: 1.0, ssays und/oder schriftlich, 90 min |
| 18. Grundlage für : | | 26130 | Grundlagen der Praktis | chen Philosophie LA |
| 19. Medienform: | | • | Reader, Thesenpapiere r zur Lektüre | , Tafelbilder, Power-Point, Protokolle, |

Stand: 18. Mai 2011 Seite 7 von 35



20. Angeboten von:

21. Zuordnung zu weiteren Curricula: Allgemein Lehramt (GymPO I) ab PO 2010

→ Pflichtmodule

Stand: 18. Mai 2011 Seite 8 von 35



Modul: 10550 Grundlagen der Philosophie LA

| 2. Modulkürzel: | 091320301 | 5. Moduldauer: | 1 Semester | | |
|------------------------|------------|---|---|--|--|
| 3. Leistungspunkte: | 15.0 LP | 6. Turnus: | jedes 2. Semester, WiSe | | |
| 4. SWS: | 10.0 | 7. Sprache: | Deutsch | | |
| 8. Modulverantwortlich | er: | Andreas Luckner | | | |
| 9. Dozenten: | | Andreas LucknerUlrike RammingGerhard Ernst | | | |
| 10. Zuordnung zum Cu | urriculum: | | | | |
| 11. Voraussetzungen: | | Keine | | | |
| 12. Lernziele: | | • | nentare Studientechniken und Einblicke bestimmen, wodurch sich wissenschaftlichen Disziplinen als | | |
| | | auch von weltanschaulichen Privatmeinungen unterscheidet. Sie erkennen Unterschiede in philosophischen Stilen, epochenspezifischen Textgattungen usw. Sie erhalten einen orientierenden Überblick über die systematische Entwicklung der philosophischen Kerndisziplinen in der Geschichte. | | | |
| | | Die Studierenden verfügen über eir Logik. Sie beherrschen die Prinzipie sowie der Wechselwirkung zwische ein Problem zu analysieren. Sie körggf. ergänzen, auf ihre Gültigkeit hierkennen und typologisieren. | en verschiedener Formalisierungen en Normal- und Formalsprache, um nnen Argumente identifizieren und | | |
| 13. Inhalt: | | Der Umgang mit diesen wird in wöckleingruppen geübt und im Semina Geschichte der Philosophie haben Texten entwickelt, die unterschiedlinnen und Interpret/inn/en stellen. ELehrveranstaltungen behandelt und Das Programm zur Logik umfasst der Aussagen- und Prädikatenlogik | ster Linie anhand von Primärtexten. chentlichen Arbeitsblättern in ir besprochen. Im Laufe der sich verschiedene Typen von che Anforderungen an die Leser/ Diese Unterschiede werden in den | | |
| 14. Literatur: | | Literaturauswahl (optional): | | | |
| | | Einführung in die Philosophie. 4) Blackburn, Simon (2001): Thin Philosophy. Oxford: OUP. | osophieren. Ein Handbuch für Klostermann. edeutet das alles? Eine ganz kurze Stuttgart: Reclam. k. A Compelling Introduction to ohn (2005f.): Sprache, Beweis und | | |

Stand: 18. Mai 2011 Seite 9 von 35



| | Bonevac, Daniel (2003): Deduction. Introductory Symbolic Logic. Blackwell. Strobach, Niko (2005): Einführung in die Logik. Darmstadt: Wiss. Buchgesellschaft. Link, Godehard: Collegium Logicum. Manuskript. | |
|--------------------------------------|---|--|
| 15. Lehrveranstaltungen und -formen: | 105501 Seminar Einführung in das Studium der Philosophie 105502 Tutorium zum Seminar "Einführung in das Studium der Philosophie" 105503 Seminar Einführung in die formale Logik 105504 Tutorium zum Seminar "Einführung in die formale Logik" 105505 Vorlesung Einführung in die Geschichte der Philosophie | |
| 16. Abschätzung Arbeitsaufwand: | Präsenzzeit: 105 h Selbststudium: 345 h Summe: 450 h | |
| 17. Prüfungsnummer/n und -name: | 10551 Grundlagen der Philosophie LA, Einführung in das Studium der Philosophie (LBP), schriftlich, eventuell mündlich, Gewichtung: 50.0, wöchentliche Übungen/Gruppenarbeit 10552 Grundlagen der Philosophie LA, Einführung in die Formale Logik (LBP), schriftlich, eventuell mündlich, Gewichtung: 50.0 | |
| 18. Grundlage für : | 26110 Einführung in die Praktische Philosophie LA | |
| 19. Medienform: | Skripte/Reader, Thesenpapiere, Tafelbilder, Power-Point, Protokolle, Literatur zur Lektüre | |
| 20. Angeboten von: | | |
| 21. Zuordnung zu weiteren Curricula: | Allgemein Lehramt (GymPO I) ab PO 2010, 1. Semester → Pflichtmodule | |

Stand: 18. Mai 2011 Seite 10 von 35



Modul: 26130 Grundlagen der Praktischen Philosophie LA

| 2. Modulkürzel: | 091320304 | | 5. Moduldauer: | 1 Semester |
|------------------------|-----------------|---|---|---|
| 3. Leistungspunkte: | 12.0 LP | | 6. Turnus: | jedes 2. Semester, WiSe |
| 4. SWS: | 6.0 | | 7. Sprache: | Deutsch |
| 8. Modulverantwortlich | ner: | Gerhard Erns | t | |
| 9. Dozenten: | | Andreas Luc Gerhard Ern | | |
| 10. Zuordnung zum C | urriculum: | | | |
| 11. Voraussetzungen: | | Module 09132 | 20301 | |
| 12. Lernziele: | | weiterführe Grundbegri Fähigkeit zu unterschied Erwerb von Philosophie einzuordne Fähigkeit, k interpretiere | nde Auseinandersetzu ffen und zentralen Mod ur Beurteilung und diffe llicher moralphilosophi Kompetenzen, Konze systematisch und hist n. lassische Positionen d | erenzierten Anwendung scher Begründungsstrategien. epte aus dem Gebiet der praktischen torisch zu vergleichen und des Gebiets selbständig zu sowie neuere Diskussionen zu |
| 13. Inhalt: | | vertieft behan Metaethik (ins | delt. Insbesondere we | ophie aus Modul LA 3 werden hier rden die zentralen Ansätze zur stheorie) und zur normativen Ethik et. |
| 14. Literatur: | | Literaturausw | ahl (optional): | |
| | | 2) Kant, Imr 3) Hobbes, 4) Mill, Johr 5) Sidgwick Hackett F 6) Rawls, Jo UP. 7) Haberma Suhrkam 8) Scanlon, Harvard I 9) Birnbach u.a.: DeG 10) Darwall, S Press. 11) Ernst, Ge 12) Miller, Ale Metaethic | Thomas: Leviathan a Stuart: Utilitarism, Henry (1981): The More Publ. Shin (1980): Theory of State of | ik zur Metaphysik der Sitten ethods of Ethics. Indianapolis: Justice. Cambridge, M.A.: Harvard sizität und Geltung. Frankfurt a. M.: Owe to Each Other. Cambridge, MA ytische Einführung in die Ethik. Berlin sophical Ethics. Boulder: Westview ektivität der Moral. Paderborn: Mentistroduction to Contemporary |
| | | · | · · · · · · · · · · · · · · · · · · · | thical Theory. Malden: Blackwell. |
| 15. Lehrveranstaltung | en und -formen: | • 261301 Vorl | esung Handlungstheo | rie und Ethik |

Stand: 18. Mai 2011 Seite 11 von 35



| | praktischen P | inem oder mehreren klassischen Werken der |
|--------------------------------------|--|---|
| 16. Abschätzung Arbeitsaufwand: | Präsenzzeit: Selbststudium: Summe: | 63 h 297 h 360 h |
| 17. Prüfungsnummer/n und -name: | 26131 Grundlagen der Praktischen Philosophie LA, Mündlich (PL), schriftlich, eventuell mündlich, Gewichtung: 50.0, Referat in einem der Seminare zu einem oder mehreren klassischen Werken aus dem Bereich der praktischen Philosophie Prüfungsleistungen: Mündlich, 0.5, 20 min Hausarbeit, 0.5, max. 15 Seiten 26132 Grundlagen der Praktischen Philosophie LA, Hausarbeit (PL), schriftlich, eventuell mündlich, Gewichtung: 50.0 26133 Grundlagen der Praktischen Philosophie LA, Referat (USL), schriftlich, eventuell mündlich, Gewichtung: 50.0 | |
| 18. Grundlage für : | 26170 Sprache und E | rkenntnis LA |
| 19. Medienform: | Skripte/Reader, Thesenpapiere, Tafelbilder, Power-Point, Protokolle, Literatur zur Lektüre | |
| 20. Angeboten von: | | |
| 21. Zuordnung zu weiteren Curricula: | Allgemein Lehramt (Gy → Pflichtmodule | mPO I) ab PO 2010, 1. Semester |

Stand: 18. Mai 2011 Seite 12 von 35



Modul: 26120 Grundlagen der Theoretischen Philosophie LA

| 2. Modulkürzel: | 091320303 | 5. Moduldauer | 1 Semester |
|------------------------|-----------------|---|--|
| 3. Leistungspunkte: | 9.0 LP | 6. Turnus: | jedes 2. Semester, WiSe |
| 4. SWS: | 4.0 | 7. Sprache: | Deutsch |
| 8. Modulverantwortlich | er: | Gerhard Ernst | |
| 9. Dozenten: | | Ulrike Ramming Tillmann Pross Gerhard Ernst | |
| 10. Zuordnung zum Cu | ırriculum: | | |
| 11. Voraussetzungen: | | Modul 091320301 | |
| 12. Lernziele: | | Vertieftes Grundwissen auf de Darunter ist im Einzelnen zu ve | m Gebiet der Theoretischen Philosophie. erstehen: |
| | | Begründungsansätzen der a Ontologie. Vertiefte Kenntnisse in den E Wissenschaftstheorie Methodische Kompetenz in Einordnung der zentralen Koauf implizite Ansprüche, Leis Entwickeltes methodisches I | menhang zwischen den zentralen bendländischen Metaphysik und Bereichen der Erkenntnistheorie und der historischen wie systematischen inzepte sowie deren Vergleich im Hinblick itungen und Grenzen. Problembewusstsein sowie Fähigkeit zur interpretation von Schlüsseltexten. |
| 13. Inhalt: | | zentralen Themen abendländis sowie ihrer Kritik bis hin zur Au Es werden an Tradition stiftend analytischen, interpretierender eingeübt. | -systematischen Überblick über die scher Metaphysik und Erkenntnistheorie sprägung moderner Ontologien. den Schlüsseltexten Kompetenzen zum und kritisch-reflektierenden Umgang vickelten Horizont der Ansätze werden im itet. |
| 14. Literatur: | | Literaturauswahl (exemplarisch | n): |
| | | Wissenschaft der neueren Z 1991. Heidegger, Martin: Einführur Putnam: Reason, Truth and Ernst, Gerhard (2007): Einfü Buchgesellschaft. Lowe, E. J. (2002): A Survey Sosa, Ernest/Kim, Jaegwon Blackwell. | nisproblem in der Philosophie und eit. Darmstadt: Wiss. Buchgesellschaft, ng in die Metaphysik History hrung in die Erkenntnistheorie. Wiss. |
| 15. Lehrveranstaltunge | en und -formen: | 261201 Vorlesung zu Theme und Erkenntnistheori | n aus den Bereichen von Metaphysik e |

Stand: 18. Mai 2011 Seite 13 von 35



| | • 261202 Seminar zu e theoretischer | inem oder mehreren klassischen Werken der n Philosophie |
|--------------------------------------|---|--|
| 16. Abschätzung Arbeitsaufwand: | Präsenzzeit: Selbststudium: Summe: | 42 h 228 h 270 h |
| 17. Prüfungsnummer/n und -name: | (PL), schriftlich 1.0, Prüfungsv Leistungsnach Sitzungsprotok klassischen W | er Theoretischen Philosophie LA I, eventuell mündlich, Gewichtung: orleistung (alternativ: unbenoteter weis), Voraussetzung für den Erwerb ist: coll im Seminar zu einem oder mehreren erken der theoretischen Philosophie ng, 1.0, Hausarbeit, max. 20 Seiten |
| 18. Grundlage für : | 26170 Sprache und E | rkenntnis LA |
| 19. Medienform: | Skripte/Reader, Thesenpapiere, Tafelbilder, Power-Point, Protokolle Literatur zur Lektüre | |
| 20. Angeboten von: | | |
| 21. Zuordnung zu weiteren Curricula: | Allgemein Lehramt (Gy → Pflichtmodule | mPO I) ab PO 2010 |

Stand: 18. Mai 2011 Seite 14 von 35



Modul: 26170 Sprache und Erkenntnis LA

| 2. Modulkürzel: | 091320308 | 5. Moduldauer: | 1 Semester |
|------------------------|------------|---|--|
| 3. Leistungspunkte: | 12.0 LP | 6. Turnus: | jedes 2. Semester, WiSe |
| 4. SWS: | 4.0 | 7. Sprache: | Deutsch |
| 8. Modulverantwortlich | er: | Gerhard Ernst | |
| 9. Dozenten: | | Ulrike Ramming Tillmann Pross Gerhard Ernst | |
| 10. Zuordnung zum Cu | ırriculum: | | |
| 11. Voraussetzungen: | | Module 0913200301-0913200307 | |
| 12. Lernziele: | | Fähigkeit, moderne Texte der Spzu analysieren. Sensibilisierung für normative Di Philosophie. Fähigkeit, den methodischen Antheoretischer Philosophie gerecht | forderungen zeitgenössischer |
| 13. Inhalt: | | Gebrauch und Repräsentationsfun erklärt man Referenz? Wie ist Wiss | punkt ist die Auseinandersetzung ät im Bereich der theoretischen nguistische (semantische und emische Normen Gegenstand sein. ist Bedeutung? Wie verhalten sich ktion der Sprache zueinander? Wie sen zu analysieren? Was ist die Nature verhalten sich epistemische zu nicht- |
| 14. Literatur: | | Oxford: OUP. 5) Evans, Gareth (1982): The Va 6) McDowell, John (1995): Mind a UP. 7) Putnam, Hilary (1996): The Me Goldberg, Sanford (Hg.): The Sharpe, 3-51. 8) Quine, William van Orman (19 MA: MIT Press. 9) Ernst, Gerhard (2002): Das Pr Mentis. 10) Glock, Hans-Johann (2003): C Thought and Reality. Cambrid. 11) Künne, Wolfgang (2005): Cond | and Sensibilia. Oxford: OUP. Jiries into Truth and Interpretation. rieties of Reference. Oxford: OUP. and World. Cambridge, MA: Harvard eaning of Meaning. In: Pessin, Andrew/ Twin Earth Chronicles. Armonk, N.Y.: 60): Word and Object. Cambridge, oblem des Wissens. Paderborn: Quine and Davidson on Language, ge: Cambridge UP. ceptions of Truth. Oxford: OUP. Language: A Biological Model. Oxford: |

Stand: 18. Mai 2011 Seite 15 von 35



| | 14) Stanley, Jason (2007): Knowledge and Practical Interest. Oxford: OUP. 15) Soames, Scott (2003): Beyond Rigidity. Oxford: OUP. 16) Williamson, Timothy (2002): Knowledge and Its Limits. Oxford: OUP. | |
|--------------------------------------|---|--|
| 15. Lehrveranstaltungen und -formen: | • 261701 Hauptseminar Analyse morderner Texte der Sprachphilosopie oder Erkenntnistheorie • 261702 Hauptseminar Analyse morderner Texte der Sprachphilosopie oder Erkenntnistheorie | |
| 16. Abschätzung Arbeitsaufwand: | Präsenzzeit: 42 h Selbststudium: 138 h Summe: 360 h | |
| 17. Prüfungsnummer/n und -name: | 26171 Sprache und Erkenntnis LA (PL), schriftlich, eventuell mündlich, Gewichtung: 1.0, Prüfungsvorleistung (alternativ: unbenoteter Leistungsnachweis), Voraussetzungen für den Erwerb sind: Referat in einem der Seminare Analyse moderner Texte der Sprachphilosophie oder Erkenntnistheorie Hausarbeit, 1.0, max. 25 Seiten | |
| 18. Grundlage für : | | |
| 19. Medienform: | Skripte/Reader, Thesenpapiere, Tafelbilder, Power-Point, Protokolle, Literatur zur Lektüre | |
| 20. Angeboten von: | | |
| 21. Zuordnung zu weiteren Curricula: | Allgemein Lehramt (GymPO I) ab PO 2010 → Pflichtmodule | |

Stand: 18. Mai 2011 Seite 16 von 35



Modul: 26200 Wissen und moderne Zivilisation LA

| 2. Modulkürzel: | 091320311 | 5. M | oduldauer: | 1 Semester |
|-------------------------|--------------|--|--|---|
| 3. Leistungspunkte: | 15.0 LP | 6. Tı | urnus: | jedes 2. Semester, WiSe |
| 4. SWS: | 6.0 | 7. S | orache: | Deutsch |
| 8. Modulverantwortliche | r: | Andreas Luckner | | |
| 9. Dozenten: | | Andreas Luckner Gerhard Ernst | | |
| 10. Zuordnung zum Cur | riculum: | | | |
| 11. Voraussetzungen: | | 0913200301-091320 | 00307 | |
| 12. Lernziele: | | Anwendung und F zu den zivilisatoris Simulation und ev • Kompetenz im Um Umgang mit Unge • Urteilskompetenz • Einsatz von Wisse | fortschreibung verhen Problemla aluative Szenar agang mit unsick wißheit zum Verhältnis enstypen in Prob bhärenz, Konsis | herem und unscharfem Wissen sowie von Wissen und (religiösem) Glauben blemlösungsprozessen (Heuristik, stenz), Technik, normative |
| 13. Inhalt: | | Zuordnungen von Moderne (Kultur-) Wissenschaft, Ted der Informations- "Philosophie der strukturalistischer, | Wissenstypen (Theorien über gehnik, Simulation und Wissensger ymbolischen Formedientheoret erung über die k istentums | ormen" und Reflexion ischer sowie semiotischer Ansätze kanonischen Texte der Weltreligionen, |
| 14. Literatur: | | Sprache. Aufsät Michael Krois und Milles, Donald (Routledge. 4) Hubig, Christoph Technikphilosoph Technikphilosoph Mitchell, Sandra die Welt zu versiche Welt zu versiche Morgan, M. Grande Dealing with Und Cambridge: Carrow Münker, Stefand Medium? Frank Stehr, Nico (198 | Symbol, Technize aus den Jahrend Ernst Wolfgar Philosophie de 2000): Philosophie de 2000): Philosophie als Reflexion (2008): Kompletehen. Frankfurnger/Henrion, Nocertainty in Quambridge UP. (Roesler, Alexar furt/M.: Suhrkar (24): Arbeit, Eige | nik, Sprache. In: Symbol, Technik, aren 1927-1933, hrsg. von John ang Orth. Hamburg: Meiner, 1995. r symbolischen Formen (3 Bde.). phical Theories of Probability. London: unst des Möglichen I. on der Medialität. Bielefeld: Transcript. exitäten. Warum wir erst anfangen, rt a. M.: Suhrkamp. Max (2006): Uncertainty. A Guide to antitative Risk and Policy Analysis. ander (Hg.) (2008): Was ist ein mp. entum und Wissen. Zur Theorie von urt a. M.: Suhrkamp. |
| 15. Lehrveranstaltunger | und -formen: | - | nar Religionsph | · |

Stand: 18. Mai 2011 Seite 17 von 35



| 16. Abschätzung Arbeitsaufwand: | Präsenzzeit: Selbststudium: Summe: | 63 h 387 h 450 h | | |
|--------------------------------------|--|------------------------|--|--|
| 17. Prüfungsnummer/n und -name: | 26201 Wissen und moderne Zivilisation LA (PL), schriftlich, mündlich, Gewichtung: 50.0 26202 Wissen und moderne Zivilisation LA, Religionsphilos (LBP), schriftlich, eventuell mündlich, Gewichtung: 5 Hausarbeit, max. 20 Seiten | | | |
| 18. Grundlage für : | | | | |
| 19. Medienform: | Skripte/Reader, Thesenpapiere, Tafelbilder, Power-Point, Protoko Literatur zur Lektüre | | | |
| 20. Angeboten von: | | | | |
| 21. Zuordnung zu weiteren Curricula: | Allgemein Lehramt (GymPO I) ab PO 2010 → Pflichtmodule | | | |

Stand: 18. Mai 2011 Seite 18 von 35



300 Wahlmodule

Zugeordnete Module: 26220 Theorie des Wissens LA

26210 Theorien der Normativität LA

Stand: 18. Mai 2011 Seite 19 von 35



Modul: 26220 Theorie des Wissens LA

| 2. Modulkürzel: | 091320313 | | 5. Moduldauer: | 1 Semester |
|-------------------------|-----------|---|---|--|
| 3. Leistungspunkte: | 8.0 LP | | 6. Turnus: | jedes 2. Semester, WiSe |
| 4. SWS: | 4.0 | | 7. Sprache: | Deutsch |
| 8. Modulverantwortliche | er: | Gerhard Erns | st | |
| 9. Dozenten: | | Gerhard Erns | st | |
| 10. Zuordnung zum Cu | rriculum: | | | |
| 11. Voraussetzungen: | | 0913200301 | -0913200307 | |
| 12. Lernziele: | | Studierende | | |
| | | unterschie propositi (Können explizitet intuitives theoretis Wissen, sind in der analysierer können akt Wissensbe analysierer kennen die Speicherur | dlichen Ansprüche und onales und nichtpropos) s und implizites Wissen & Wissen und tacit know thes, praktisches, prag Information Lage, klassische Texten und zu interpretieren tuelle Probleme, die sich egriff auf die Praxen mon und reflektieren e Rolle von Wissen als ing, Management) in de | sitionales, performatives Wissen vledge gmatisches und technisches Wissen e zum Wissensproblem zu ch aus der Anwendung des oderner Gesellschaften ergeben, Ressource (Träger, Bestände, |
| 13. Inhalt: | | philosophie Grundbegr Anschauur Schema, F Rechtfertig Darstellung | ehistorischer (problemg iffe der Erkenntnistheo ng, Wahrnehmung, Beg Paradigma, Topos; Erklä lung, Gründe, Rationali | n von Wissen: Skeptizismus, |
| 14. Literatur: | | Literaturausv | vahl (exemplarisch): | |
| | | 2) Aristoteld 3) Descarte 4) Hume: A 5) Kant: Kri 6) Bauman 7) Berneck 8) Ernst, G Darmsta 9) Ernst, G Mentis. 10) Kern, Ar | Treatise of Human Na itik der reinen Vernunft n, Peter (2006): Erkenr er, Sven (Hg.) (2000): Herhard (2007): Einführu dt: WBG. erhard (2002): Das Pro | lie Grundlagen der Philosophie lature Intnistheorie. Stuttgart: Metzler. Knowledge. Oxford: OUP. Jung in die Erkenntnistheorie. July blem des Wissens. Paderborn: July blem des Wissens. Zum Begriff vernünftiger |

Stand: 18. Mai 2011 Seite 20 von 35



| | Sosa, Ernst/Kim, Jaegwon (Hg.) (1999): Epistemology: An Anthology. Malden, M.A.: Blackwell. | | | |
|--------------------------------------|---|---|--|--|
| 15. Lehrveranstaltungen und -formen: | 262201 Hauptseminar Ausgewählte Themen aus den Bereichen Wissens- und Erkenntnistheorie 262202 Hauptseminar Probleme der Wissensgesellschaft | | | |
| 16. Abschätzung Arbeitsaufwand: | Präsenzzeit: Selbststudium: | 42 h 198 h | | |
| | Summe: | 240 h | | |
| 17. Prüfungsnummer/n und -name: | 26221 Theorie des Wissens LA (PL), schriftlich, eventuell mündli Gewichtung: 1.0, Hausarbeit, 1.0, max. 20 Seiten | | | |
| 18. Grundlage für : | | | | |
| 19. Medienform: | Skripte/Reader, Theser Literatur zur Lektüre | npapiere, Tafelbilder, Power-Point, Protokolle, | | |
| 20. Angeboten von: | | | | |
| 21. Zuordnung zu weiteren Curricula: | Allgemein Lehramt (Gy → Wahlmodule | mPO I) ab PO 2010 | | |

Stand: 18. Mai 2011 Seite 21 von 35



Modul: 26210 Theorien der Normativität LA

| 2. Modulkürzel: | 091320312 | 5. Modulda | uer: 1 Semester |
|------------------------|------------|--|---|
| 3. Leistungspunkte: | 8.0 LP | 6. Turnus: | jedes 2. Semester, WiSe |
| 4. SWS: | 4.0 | 7. Sprache: | Deutsch |
| 8. Modulverantwortlich | ner: | Gerhard Ernst | |
| 9. Dozenten: | | Andreas LucknerUlrike RammingGerhard Ernst | |
| 10. Zuordnung zum C | urriculum: | | |
| 11. Voraussetzungen: | | 0913200301-0913200307 | |
| 12. Lernziele: | | Philosophie/Ethik und/ode Fähigkeit, klassische und und/oder Ästhetik zu anal Sensibilisierung für norma Diskurse. Fähigkeit, den methodisch gerecht zu werden. | moderne Texte der praktischen Philosophie |
| 13. Inhalt: | | (insbesondere Handlungsth steht dabei die Auseinander Ethische und ästhetische Neutoresuchung des Verhältninormativen Untersuchunger Natur normativer Tatsacher und Ästhetik? Sind Normen Wie erkennen wir entsprech Vermögen zum Erkennen wur "Sinn für Schönheit"? Wie k | se aus den Bereichen Metaethik eorie), Ethik und Ästhetik. Im Mittelpunkt rsetzung mit dem Phänomen der Normativität. ormen sind ebenso Gegenstand wie die isses zwischen normativen und nicht- n. Zentrale Fragen können sein: Was ist die n im Bereich der praktischen Philosophie etwa auf Nichtnormatives zurückführbar? nende Normen? Haben wir ein spezielles on Normen? Gibt es beispielsweise einen önnen ethische bzw. ästhetische Normen oberste Normen? Was ist vom ethischen mus zu halten? |
| 14. Literatur: | | Literaturauswahl (exemplari | sch) |
| | | 8) Hegel: Vorlesungen üb 9) Dewey, John: Art as Ex 10) Sidgwick, Henry (1981) Hackett. 11) Rawls, John (1980): Th UP. | raft shen Vernunft e ästhetische Erziehung des Menschen er die Ästhetik |

Stand: 18. Mai 2011 Seite 22 von 35

Suhrkamp.

21. Zuordnung zu weiteren Curricula:



| | Habermas, Jürgen (2006): Faktizität und Geltung. Frankfurt a. M.: Suhrkamp. Griffin, James (1986): Well-Being. Oxford: Clarendon. Scanlon, T.M. (2000): What we Owe to Each Other. Cambridge, MA: Harvard UP. Blackburn, Simon (2000): Ruling Passions. Oxford: OUP 2000. Cavell, Stanley (1984): The Pursuit of Happiness. Cambridge, M.A.: Harvard UP. Danto, Arthur (1981): The Transfiguration of the Commonplace. Cambridge, M.A.: Harvard UP. Ernst, Gerhard (2008): Die Objektivität der Moral. Paderborn: Mentis. Goodman, Nelson (1976): Languages of Art. Indianapolis: Hackett. Shafer-Landau, Russ (2006f.): Oxford Studies in Metaethics. Oxford: Clarendon Press u. a. Zangwill, Nick (2001): The Metaphysics of Beauty. Ithaca, N.Y.: Cornell UP. |
|--------------------------------------|---|
| 15. Lehrveranstaltungen und -formen: | 262101 Hauptseminar Analyse klassischer Texte der praktischen Philosophie oder Ästhetik 262102 Hauptseminar Analyse morderner Beiträge zu Fragen der praktischen Philosophie oder Ästhetik |
| 16. Abschätzung Arbeitsaufwand: | Präsenzzeit: 42 h Selbststudium: 198 h Summe: 240 h |
| 17. Prüfungsnummer/n und -name: | 26211 Theorien der Normativität LA (PL), schriftlich, eventuell mündlich, Gewichtung: 1.0, Hausarbeit, 1.0, max. 20 Seiten |
| 18. Grundlage für : | |
| 19. Medienform: | Skripte/Reader, Thesenpapiere, Tafelbilder, Power-Point, Protokolle, Literatur zur Lektüre |
| 20. Angeboten von: | |

Allgemein Lehramt (GymPO I) ab PO 2010

→ Wahlmodule

Stand: 18. Mai 2011 Seite 23 von 35



400 Fachdidaktikmodule

Zugeordnete Module: 26190 Fachdidaktik II LA

26160 Fachdidaktik Philosophie/Ethik LA

Stand: 18. Mai 2011 Seite 24 von 35



Modul: 26190 Fachdidaktik II LA

| 2. Modulkürzel: | 091320310 | 5. Modi | uldauer: | 1 Semester |
|-------------------------|----------------|---|---|--|
| 3. Leistungspunkte: | 4.0 LP | 6. Turni | us: | jedes 2. Semester, WiSe |
| 4. SWS: | 2.0 | 7. Spra | che: | Deutsch |
| 8. Modulverantwortliche | er: | Andreas Luckner | | |
| 9. Dozenten: | | Tilo Klaiber | | |
| 10. Zuordnung zum Cu | rriculum: | | | |
| 11. Voraussetzungen: | | Modul 091320307 | | |
| 12. Lernziele: | | Die Studierenden | | |
| | | Praxis anzuwender 2) erwerben die Fähig Distanz zu reflektie 3) können für den jew Rahmenbedingung Orientierungshilfen | n und dabei krit keit, ihr eigene ren; eiligen pädago en, Voraussetz , die aus der Th ntscheidungen i | ische Theorien / Konzepte in der isch zu überprüfen; s praktisches Tun mit kritischer gischen Kontext (z.B. ungen der Schüler/innen) die neorie zu gewinnen sind, nutzen m Rückgriff auf wissenschaftliche ründen. |
| 13. Inhalt: | | und Ethik fachlich-didak fachgerechtes Verständ Philosophie- und Ethiku Möglichkeiten der Integ | ctisch erschloss dnis des sinnvol unterricht erworl ration fachfrem Philosophie- u | len Einsatzes von Medien im ben. Weitere Themen sind die der Bereiche sowie fremd- nd Ethikunterricht, der zudem auc |
| 14. Literatur: | | Literaturauswahl (exem | plarisch): | |
| | | Methoden und Med 2) Köck, Peter (2002) Grundlagen, Didak Donauwörth, Auer. 3) Pfeifer, Volker (200 integrativen Wertey 4) Rohbeck, Johanne Dresden, Thelem. | dien. Weinheim : Handbuch de tik und Methodi 08) : Didaktik de vermittlung. Stu s (2008) : Didal | chieren in der Sekundarstufe. Beltz. S Ethikunterrichts. Fachliche k, Beispiele und Materialien. ES Ethikunterrichts. Bausteine eine ttgart, Kohlhammer. Ktik der Philosophie und Ethik. |
| 15. Lehrveranstaltunge | n und -formen: | 261901 Seminar Fach | didaktik Philoso | ophie/Ethik |
| 16. Abschätzung Arbeit | tsaufwand: | Präsenzzeit: Selbststudium: Summe: | 99 | 1 h 9 h 20 h |
| 17. Prüfungsnummer/n | und -name: | Gewichtung: 1.0 | 0, Seminar Fac staltungsbegleite | ftlich, eventuell mündlich, hdidaktik Philosophie/Ethik, ende Prüfung, Präsentation mit |

Stand: 18. Mai 2011 Seite 25 von 35



Stand: 18. Mai 2011 Seite 26 von 35



Modul: 26160 Fachdidaktik Philosophie/Ethik LA

| 2. Modulkürzel: | 091320307 | | 5. Moduldauer: | 1 Semester |
|---------------------------|--------------|--|--|--|
| 3. Leistungspunkte: | 6.0 LP | | 6. Turnus: | jedes 2. Semester, WiSe |
| 4. SWS: | 4.0 | | 7. Sprache: | Deutsch |
| 8. Modulverantwortlicher: | | Dirk Lenz | | |
| 9. Dozenten: | | Tilo Klaibe | er | |
| 10. Zuordnung zum Curri | culum: | | | |
| 11. Voraussetzungen: | | Bildungsw | rissenschaftlichen Begleit: schen Psychologie, Didak | orlesungen und Seminare aus dem studium der ersten 4 Semester zur stik und Methodik sowie zu Lehr-/ |
| 12. Lernziele: | | das Handl Konzepter der Lehr- u | ungsfeld Gymnasium - ei n inklusive methodischer <i>i</i> und Lernforschung kenne Theorien in der Praxis an: | konsequenten Fokussierung auf n Spektrum an fachdidaktischen Ansätze und einschlägiger Ergebnisse en. Sie erwerben die Fähigkeit, diese zuwenden und dabei kritisch zu |
| 13. Inhalt: | | und pädag kritisch ref bzw. ethis werden en Lehr- Lern und Reflex angeleitet, | gogisch-philosophische G flektiert; die didaktischen chen Methoden in Bezug schlossen. Die Ergebniss iforschung werden in ihre kion von Unterricht thema | tische Begriffe und Konzepte rundhaltungen erarbeitet und Potenziale der philosophischen auf die Sekundarstufe I und II se der fachbezogenen empirischen r Bedeutung für die Gestaltung tisiert. Die Studierenden werden rnten ihre Lehrentscheidungen zu |
| 14. Literatur: | | Brünin Methology Dewe die ph Marte Philosy Hannology Mead Heilbr Numn sozial Oser, Selbsy Werter Rinder Werner plural | oden und Medien. Weinheity, John (2000): Demokranilosophische Pädagogik. Ins, Ekkehard (2003): Mersophieunterrichts. Philosophieunterrichts. Philosophieunterrichts. Philosophieunterrichts. Philosophieunterrichts. Philosophieunterrichts. Philosophieunterrichts. Philosophieunt, Klinkhardt. Iner-Winkler, Gertrud u. Er en Kontext. Frankfurt, Sur Fritz u. Althof, Wolfgangtbestimmung. Modelle desbereich. Stuttgart, Klett-Carle, Peter (2007): Werter, Hans-Joachim (2002) istischen Gesellschaft. Da | Atie und Erziehung. Eine Einleitung in Weinheim, Beltz. thodik des Ethik und Aphieren als elementare Kulturtechnik. Philosophie der Erziehung. Bad delstein, Wolfgang (2000): Moral im Ankamp. (2001): Moralische er Entwicklung und Erziehung im Cotta. im Widerstreit. Freiburg, Alber. : Moral und Erziehung in der armstadt, WiBu. |
| 15. Lehrveranstaltungen | und -formen: | F | ntegrierte Veranstaltung : Philosophie/Ethik Übung zur Integrierten Ve | zu Themen aus der Fachdidaktik eranstaltung |

Stand: 18. Mai 2011 Seite 27 von 35



| 16. Abschätzung Arbeitsaufwand: | Präsen Selbsts Summe | studium: | 42 h 138 h 180 h | |
|--------------------------------------|--|---|--|--|
| 17. Prüfungsnummer/n und -name: | 26161 | mündlich, Gewichtur unbenoteter Leistun Erwerb sind: Präsen Übung zur Integriert | daktik Philosophie/Ethik LA (PL), schriftlich, eventuell ch, Gewichtung: 1.0, Prüfungsvorleistung (alternativ: teter Leistungsnachweis), Voraussetzungen für den sind: Präsentation/Referat incl. Thesenpapier in der zur Integrierten Veranstaltung Schriftlich (Klausur), 900, oder mündlich, 20 min, 1.0. | |
| 18. Grundlage für : | 26190 Fachdidaktik II LA | | | |
| 19. Medienform: | Skripte/Reader, Thesenpapiere, Tafelbilder, Power-Point, Protokoll-Literatur zur Lektüre | | ere, Tafelbilder, Power-Point, Protokolle, | |
| 20. Angeboten von: | | | | |
| 21. Zuordnung zu weiteren Curricula: | _ | ein Lehramt (GymPO achdidaktikmodule | I) ab PO 2010 | |

Stand: 18. Mai 2011 Seite 28 von 35



3000 Zwischenprüfung

Zugeordnete Module: 26110 Einführung in die Praktische Philosophie LA

10550 Grundlagen der Philosophie LA26130 Grundlagen der Praktischen Philosophie LA

Stand: 18. Mai 2011 Seite 29 von 35



Modul: 26110 Einführung in die Praktische Philosophie LA

| 2. Modulkürzel: | 091320302 | | 5. Mod | uldauer: | 1 Semester |
|---------------------------|--|--|------------------------------------|--|--|
| 3. Leistungspunkte: | 6.0 LP | | 6. Turn | us: | jedes 2. Semester, WiSe |
| 4. SWS: | 4.0 | | 7. Spra | iche: | Deutsch |
| 8. Modulverantwortlicher: | : | Gerha | rd Ernst | | |
| 9. Dozenten: | | | eas Luckner ard Ernst | | |
| 10. Zuordnung zum Curri | culum: | | | | |
| 11. Voraussetzungen: | | Modul | 091320301 (Gru | ındlagen der Phi | losophie LA) |
| 12. Lernziele: | Die Studierenden kennen die grundlegenden systematischen und historischen Positionen der Praktischen Philosophie sowohl in der Ethik als auch der Metaethik. Sie verfügen über ein systematisches Verständnis der Grundbegriffe der praktischen Philosophie, deren Funktion und deren logischen Ort in der Argumentation und besitzen die Fähigkeit zur kritischen Beurteilung von Einzelproblemen. Studierende erfügen über hermeneutische, philologische, Reflexionsund Argumentationskompetenzen. Verfügen über hermeneutische, philologische, Reflexions- und Argumentationskompetenzen. | | | | |
| 13. Inhalt: | | Die klassischen Positionen der normativen Ethik (Tugendethik, deontologische Ethik, teleologische Ethik, Vertragstheorien) werden anhand der Lektüre klassischer Texte erarbeitet. Weiterhin wird ein erster Überblick über Grundzüge der Metaethik (Nonkognitivismus, Naturalismus, Nonnaturalismus) gegeben. | | | |
| 14. Literatur: | | 1) Ar 2) Ho 3) Ka 4) Mi 5) Ni 6) Bi u.a 7) Da | a.: DeGruyter. | achische Ethik g zur Metaphysik blogie der Moral (2007): Analytis | |
| 15. Lehrveranstaltungen | und -formen: | | | | aktische Philosophie hrung in die Praktische |
| 16. Abschätzung Arbeitsa | aufwand: | Präser Selbsts Summ | studium: | 13 | 2 h 38 h 30 h |
| 17. Prüfungsnummer/n u | nd -name: | 26111 | schriftlich, ever | ntuell mündlich, 9 | nilosophie LA (PL), 90 Min., Gewichtung: 1.0, und/oder schriftlich, 90 min |
| 18. Grundlage für : | | 26130 | Grundlagen de | r Praktischen Ph | nilosophie LA |
| 19. Medienform: | | | e/Reader, Theser ur zur Lektüre | npapiere, Tafelb | ilder, Power-Point, Protokolle, |

Stand: 18. Mai 2011 Seite 30 von 35



20. Angeboten von:

21. Zuordnung zu weiteren Curricula: Allgemein Lehramt (GymPO I) ab PO 2010

→ Pflichtmodule

Stand: 18. Mai 2011 Seite 31 von 35



Modul: 10550 Grundlagen der Philosophie LA

| 2. Modulkürzel: | 091320301 | 5. Moduldauer: | 1 Semester |
|------------------------|------------|---|---|
| 3. Leistungspunkte: | 15.0 LP | 6. Turnus: | jedes 2. Semester, WiSe |
| 4. SWS: | 10.0 | 7. Sprache: | Deutsch |
| 8. Modulverantwortlich | er: | Andreas Luckner | |
| 9. Dozenten: | | Andreas LucknerUlrike RammingGerhard Ernst | |
| 10. Zuordnung zum Cu | urriculum: | | |
| 11. Voraussetzungen: | | Keine | |
| 12. Lernziele: | | Die Studierenden gewinnen erste ir Fach Philosophie und erlernen elen philosophische Kompetenzen: • Sie können über die inhaltlichen Philosophie sowohl von anderen auch von weltanschaulichen Priv | nentare Studientechniken und Einblicke bestimmen, wodurch sich wissenschaftlichen Disziplinen als |
| | | Sie erkennen Unterschiede in ph epochenspezifischen Textgattung Sie erhalten einen orientierenden | ilosophischen Stilen, |
| | | Die Studierenden verfügen über eir Logik. Sie beherrschen die Prinzipie sowie der Wechselwirkung zwische ein Problem zu analysieren. Sie körggf. ergänzen, auf ihre Gültigkeit hierkennen und typologisieren. | en verschiedener Formalisierungen en Normal- und Formalsprache, um nnen Argumente identifizieren und |
| 13. Inhalt: | | Der Umgang mit diesen wird in wöckleingruppen geübt und im Semina Geschichte der Philosophie haben Texten entwickelt, die unterschiedlinnen und Interpret/inn/en stellen. ELehrveranstaltungen behandelt und Das Programm zur Logik umfasst der Aussagen- und Prädikatenlogik | ster Linie anhand von Primärtexten. chentlichen Arbeitsblättern in ir besprochen. Im Laufe der sich verschiedene Typen von che Anforderungen an die Leser/ Diese Unterschiede werden in den |
| 14. Literatur: | | Literaturauswahl (optional): | |
| | | Einführung in die Philosophie. 4) Blackburn, Simon (2001): Thin Philosophy. Oxford: OUP. | osophieren. Ein Handbuch für Klostermann. edeutet das alles? Eine ganz kurze Stuttgart: Reclam. k. A Compelling Introduction to ohn (2005f.): Sprache, Beweis und |

Stand: 18. Mai 2011 Seite 32 von 35



| | Bonevac, Daniel (2003): Deduction. Introductory Symbolic Logic. Blackwell. Strobach, Niko (2005): Einführung in die Logik. Darmstadt: Wiss. Buchgesellschaft. Link, Godehard: Collegium Logicum. Manuskript. | | | |
|--------------------------------------|---|--|--|--|
| 15. Lehrveranstaltungen und -formen: | 105501 Seminar Einführung in das Studium der Philosophie 105502 Tutorium zum Seminar "Einführung in das Studium der Philosophie" 105503 Seminar Einführung in die formale Logik 105504 Tutorium zum Seminar "Einführung in die formale Logik" 105505 Vorlesung Einführung in die Geschichte der Philosophie | | | |
| 16. Abschätzung Arbeitsaufwand: | Präsenzzeit: 105 h Selbststudium: 345 h Summe: 450 h | | | |
| 17. Prüfungsnummer/n und -name: | 10551 Grundlagen der Philosophie LA, Einführung in das Studium der Philosophie (LBP), schriftlich, eventuell mündlich, Gewichtung: 50.0, wöchentliche Übungen/Gruppenarbeit 10552 Grundlagen der Philosophie LA, Einführung in die Formale Logik (LBP), schriftlich, eventuell mündlich, Gewichtung: 50.0 | | | |
| 18. Grundlage für : | 26110 Einführung in die Praktische Philosophie LA | | | |
| 19. Medienform: | Skripte/Reader, Thesenpapiere, Tafelbilder, Power-Point, Protokolle, Literatur zur Lektüre | | | |
| 20. Angeboten von: | | | | |
| 21. Zuordnung zu weiteren Curricula: | Allgemein Lehramt (GymPO I) ab PO 2010, 1. Semester → Pflichtmodule | | | |

Stand: 18. Mai 2011 Seite 33 von 35



Modul: 26130 Grundlagen der Praktischen Philosophie LA

| 2. Modulkürzel: | 091320304 | | 5. Moduldauer: | 1 Semester |
|---------------------------|-----------------|---|--|---|
| 3. Leistungspunkte: | 12.0 LP | | 6. Turnus: | jedes 2. Semester, WiSe |
| 4. SWS: | 6.0 | | 7. Sprache: | Deutsch |
| 8. Modulverantwortlicher: | | Gerhard Erns | t | |
| 9. Dozenten: | | Andreas Luc Gerhard Ern | | |
| 10. Zuordnung zum C | urriculum: | | | |
| 11. Voraussetzungen: | | Module 09132 | 20301 | |
| 12. Lernziele: | | Vertiefte Kenntnisse in den Disziplinen der praktischen Philosophie, weiterführende Auseinandersetzung mit den Grundproblemen, Grundbegriffen und zentralen Modellen. Fähigkeit zur Beurteilung und differenzierten Anwendung unterschiedlicher moralphilosophischer Begründungsstrategien. Erwerb von Kompetenzen, Konzepte aus dem Gebiet der praktischen Philosophie systematisch und historisch zu vergleichen und einzuordnen. Fähigkeit, klassische Positionen des Gebiets selbständig zu interpretieren und zu analysieren sowie neuere Diskussionen zu verstehen und ein Problembewusstsein auszubilden. | | |
| 13. Inhalt: | | Die Themen der praktischen Philosophie aus Modul LA 3 werden hier vertieft behandelt. Insbesondere werden die zentralen Ansätze zur Metaethik (insbesondere Handlungstheorie) und zur normativen Ethik weitergehend analysiert und bewertet. | | |
| 14. Literatur: | | Literaturausw | ahl (optional): | |
| | | 2) Kant, Imr 3) Hobbes, 4) Mill, Johr 5) Sidgwick Hackett F 6) Rawls, Jo UP. 7) Haberma Suhrkam 8) Scanlon, Harvard I 9) Birnbach u.a.: DeG 10) Darwall, S Press. 11) Ernst, Ge 12) Miller, Ale Metaethic | Thomas: Leviathan a Stuart: Utilitarism, Henry (1981): The Me Publ. Shin (1980): Theory of Shin (1980): Theory of Shin (1980): Theory of Shin (2006): Fakt p. T.M. (2000): What we JP. Ser, Dieter (2007): Analyser, Stephen (1997): Philosephard (2008): Die Object of Shin (2008): An Intest. Oxford: Polity. Sandau, Russ (2006): Fernandau, Russ (2006): Fernandau, Russ (2006): The Merce of Shin (2006): Fernandau, Russ (2006): Fernandau, Russ (2006): The Merce of Shin (2006): Fernandau, Russ (2006): Fernandau, Ru | ik zur Metaphysik der Sitten ethods of Ethics. Indianapolis: Justice. Cambridge, M.A.: Harvard izität und Geltung. Frankfurt a. M.: Owe to Each Other. Cambridge, MA ytische Einführung in die Ethik. Berlinsophical Ethics. Boulder: Westview ektivität der Moral. Paderborn: Mentistroduction to Contemporary oundations of Ethics. Malden: |
| | | · | · , , , , , , , , , , , , , , , , , , , | thical Theory. Malden: Blackwell. |
| 15. Lehrveranstaltung | en und -formen: | • 261301 Vorl | esung Handlungstheo | rie und Ethik |

Stand: 18. Mai 2011 Seite 34 von 35



| | 261302 Seminar zu einem oder mehreren klassischen Werken der praktischen Philosophie 261303 Seminar zu einem oder mehreren klassischen Werken der praktischen Philosophie | | |
|--------------------------------------|--|------------------------|--|
| 16. Abschätzung Arbeitsaufwand: | Präsenzzeit: Selbststudium: Summe: | 63 h 297 h 360 h | |
| 17. Prüfungsnummer/n und -name: | 26131 Grundlagen der Praktischen Philosophie LA, Mündlich (PL), schriftlich, eventuell mündlich, Gewichtung: 50.0, Referat in einem der Seminare zu einem oder mehreren klassischen Werken aus dem Bereich der praktischen Philosophie Prüfungsleistungen: Mündlich, 0.5, 20 min Hausarbeit, 0.5, max. 15 Seiten 26132 Grundlagen der Praktischen Philosophie LA, Hausarbeit (PL), schriftlich, eventuell mündlich, Gewichtung: 50.0 26133 Grundlagen der Praktischen Philosophie LA, Referat (USL), schriftlich, eventuell mündlich, Gewichtung: 50.0 | | |
| 18. Grundlage für : | 26170 Sprache und E | rkenntnis LA | |
| 19. Medienform: | Skripte/Reader, Thesenpapiere, Tafelbilder, Power-Point, Protokolle, Literatur zur Lektüre | | |
| 20. Angeboten von: | | | |
| 21. Zuordnung zu weiteren Curricula: | Allgemein Lehramt (GymPO I) ab PO 2010, 1. Semester → Pflichtmodule | | |

Stand: 18. Mai 2011 Seite 35 von 35